

217

ОЧЕРКЪ

ПЯТИДЕСЯТИЛЪТНІЙ ДѢЯТЕЛЬНОСТИ

С.-ПЕТЕРБУРГСКОЙ

ЦЕНТРАЛЬНОЙ ГОМЕОПАТИЧЕСКОЙ АПТЕКИ.

СОСТАВИЛЪ И ИЗДАЛЪ

А. Састь.



С.-ПЕТЕРБУРГЪ

Въ типо-литографіи В. Фрейманъ и Комп.
(Вас. Остр., 3 лин., д. № 44).

1884.

212

ОПЕРА

БЕЛЫЙ КАМЕНЬ. ТЕАТР ПРЕСТИДЖ

СОСТАВЛЕНИЕ

АЛЬФОНС ПОКРЫШКА И АНТОН ЙОНГЛАУБ

ДЕЯНИЯ И АКВИТАНИ

— ОБНОВЛЕНИЕ —

ОПЕРА В ДВА ДЕЯНИЯ

СОСТАВЛЕННАЯ И МУЗЫКАЛЬНО ОБРАБОТАНА

Дозволено цензурою. С.-Петербургъ. 30 сентября 1884 г.

23 Августа 1884 года исполнилось 50 лѣть существованія въ С.-Петербургѣ «Центральной гомеопатической аптеки». Такъ какъ развитіе дѣятельности этой аптеки тѣсно связано съ успѣхами гомеопатіи вообще, то для многочисленныхъ приверженцевъ этого способа лечения не безъинтересно будетъ прослѣдить въ общихъ чертахъ, какъ пріобрѣтеніе здѣсь гомеопатіею правъ гражданства, такъ и обстоятельства, сопровождавшія учрежденіе первой гомеопатической аптеки въ Россіи.

Извѣстно, что открытие безсмертнымъ Ганеманомъ гомеопатического способа лечения послѣдовало въ 1790 году, но въ Россію оно проникло только спустя 34 года. Именно, въ 1824 году, прїѣхалъ изъ Германіи въ Петербургъ (за годъ передъ тѣмъ познакомившійся съ Ганеманомъ) докторъ Адамъ, который сообщилъ о новомъ открытии проживавшему въ здѣшней столицѣ доктору Шерингу. Прибывшій затѣмъ, въ 1826 году, въ Петербургъ родной племянникъ Ганемана, докторъ Триніусъ — первый изъ врачей открыто оставилъ здѣсь старую школу. Наконецъ, съ прїездомъ въ

тому же году доктора гомеопата Германа, гомеопатія стала водворяться въ Петербургѣ, въ особенности съ 1827 года, когда успѣшное лечение Германомъ эпидемически господствовавшаго кроваваго попоса заинтересовало всю интеллигентную часть населенія. Извѣстность Германа быстро возрасла и вскорѣ, въ высшемъ кругу столицы, онъ пріобрѣлъ обширную практику. Въ 1831 году, когда гомеопатія успѣшно побѣждала свирѣпствовавшую въ Петербургѣ азіатскую холеру, Ганеманово учение снискало себѣ еще болѣе приверженцевъ. Гомеопатическія лекарства приготовлялись тогда въ аллопатической аптекѣ Пфеффера, прозвизоромъ Федоромъ Яковлевичемъ Бахманомъ; поэтому, практиковавши въ Петербургѣ врачи-гомеопаты, посовѣтовали Бахману исходатайствовать право на учрежденіе самостоятельной гомеопатической аптеки. Возбужденное Бахманомъ ходатайство, при дѣятельномъ участіи врачей, увѣнчалось успѣхомъ и 23 Августа 1834 года въ Петербургѣ была имъ открыта «Центральная гомеопатическая аптека».

Съ распространениемъ въ публикѣ гомеопатического способа лечения расширился и кругъ дѣятельности «Центральной гомеопатической аптеки». Въ настоящее время однихъ корреспондентовъ

этой аптеки насчитывается до 2000 въ годъ; всѣ лекарства приготавляются въ собственной, превосходно устроенной аптечной лабораторії, за исключениемъ весьма малаго количества тинкатуръ изъ рѣдкихъ сортовъ растеній, которыя аптека выписываетъ непосредственно изъ мѣстъ ихъ рожденія. Аптека постоянно слѣдить за всѣми новыми открытиями и усовершенствованіями въ области гомеопатіи, принимаетъ дѣятельное участіе во всѣхъ гомеопатическихъ конгрессахъ и съѣздахъ, снабжена лучшими, относящимися до ея специальности, сочиненіями на всѣхъ европейскихъ языкахъ, а главное — всѣми, даже весьма рѣдко употребляемыми, гомеопатическими лекарствами и вспомогательными средствами, служа дѣлу гомеопатіи усердно и честно.

Издательская дѣятельность «Центральной гомеопатической аптеки» тоже заслуживаетъ вниманія. Русская гомеопатическая литература много сї обвязана за изданіе болѣе 30-ти общеполезныхъ сочиненій, между которыми насчитывается не мало капитальныхъ изданій, напримѣръ: Фармакологія Дерикера въ 4 хъ томахъ, Клиническія наставленія Яра, Лечебникъ Миллера, выдержавшій 6 изданій, и другія. Независимо отъ сего, съ 1861 по 1864 и съ 1872 по 1877 годъ Аптека издавала гомео-

патическій журналъ. Не смотря на то, что специальные издания, какъ всѣмъ извѣстно, никогда не окупаются, и что по изданію гомеопатического журнала аптека понесла значительный убытокъ,— съ 1883 года она снова стала издавать «Гомеопатическій Вѣстникъ». Наконецъ, Центральная гомеопатическая аптека, прилагая стараніе, чтобы, при всей добросовѣстности приготовленія лекарствъ, плата за нихъ была доступна каждому, постоянно понижала ее, и нынѣ пониженіе это превышаетъ 30 процентовъ сравнительно съ платою, установленною при открытии аптеки.

Настоящій владѣлецъ аптеки Ф. К. Флеммингъ обучался фармаціи въ Казани у брата Петербургскаго аптекаря Бахмана. Отправившись въ 1835 г. по собственнымъ дѣламъ за границу, Флеммингъ познакомился въ Юттербокѣ съ весьма извѣстнымъ сотрудникомъ Ганемана—докторомъ Грессомъ, который вылечилъ Флемминга отъ болѣзни, не поддававшейся аллопатическому лечению. Заинтересовавшись поэтому гомеопатію, Флеммингъ выучился у Гроса приготовленію гомеопатическихъ лекарствъ, и по убѣжденію, основанному на собственномъ опыте, сдѣлался энергическимъ защитникомъ ученія Ганемана. Затѣмъ, въ Лейпцигѣ, Флеммингъ сблизился съ тамошними врачами гомеопатами и ве-

теринарнымъ врачемъ Люксомъ, который познакомилъ его съ приготовлениемъ и изопатическихъ средствъ. Въ 1836 году Флеммингъ, прибывши въ Петербургъ, занимался здѣсь въ теченіи 8-ми лѣтъ въ нѣкоторыхъ аптекахъ, а въ 1844 году, по приглашенію Бахмана, принялъ въ управление гомеопатическую аптеку, которая за тѣмъ въ 1869 г. сдѣлалась его собственностью. Вышеприведенные данные показываютъ, что въ текущемъ 1884 году исполнилось: 60 лѣтъ — со времени відворенія гомеопатіи въ Россіи, 50 лѣтъ со времени основанія въ Петербургѣ первой въ Россіи гомеопатической аптеки и 40 лѣтъ — со времени завѣданія ею Ф. К. Флеммингомъ, который постоянно ведеть свое дѣло съ рѣдкою добросовѣстностью и прѣданностью ученію Ганемана. Флеммингу принадлежить мысль учрежденія въ Петербургѣ «Общества врачей-гомеопатовъ» съ лечебницею для приходящихъ. Осуществленію этой мысли горячо содѣствовали какъ практиковавшіе прежде, такъ и многіе изъ практикующихъ нынѣ врачей-гомеопатовъ, знаніе и усердіе которыхъ завоевали гомеопатіи то почетное мѣсто, которымъ она справедливо пользуется въ средѣ интеллигентнаго общества.

бланкон йицтва академії амфитеатр ахладоитапан и амойеакотанац в сіні 1881
жюнди. Стартів Ф. үзет 1881 да жарык
ж-2 ніндерет да ээлде вояжинең ашылдустан. Да
үзет 1181 да в ахлатин ахтотолар да эстъ¹
сөйнөсүнү да азасын бишкек агымшынци. Ол
т 1881 да жарык калдогонда дистрикттакиң
жынысааңынчылык. Ататөркүнчөвөн ол азакка да
дөрөнүн макабеяда болуп тири. Ол азактың
жынысааңынчылык да азак. Ол азактың да
жарык калдогонда вишилди. Азактың жарык
калдогонда вишилди. Азактың жарык калдогонда
вишилди. Азактың жарык калдогонда вишилди.